

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.cn

fax:63-2-2411549

敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

紅韻鄉愁

楊梅記

每年初夏，有一種果實便以其獨特的紅韻綻滿枝頭。楊梅，這種生于江南、長于山野的精靈，不僅以其酸甜可口的滋味令人陶醉，更以其與生俱來的氣質，成為無數人心中難以忘卻的夏日符號。

我自小生長在江南的一個小山村，那裡有一片綿延的楊梅林，那是我童年的樂園，也是我心中永恆的鄉愁之源。每年五月，當夏日的陽光灑滿山坡，楊梅林便會迎來它的盛裝時刻。一顆顆飽滿圓潤的楊梅猶如紅寶石般掛滿枝頭，綠葉掩映下，那鮮豔的紅色顯得格外嬌艷欲滴。

微風吹過，楊梅樹輕輕搖曳，彷彿在低語訴說著夏日的秘密。我常常與夥伴們穿梭在楊梅林中，仰望那一樹樹紅果，驚歎於大自然的神奇造物。楊梅的樣貌，恰似一顆顆精心雕琢的藝術品，表面佈滿了細密的刺狀突起，那是它獨特的防身鎧甲，也是它傲然獨立的個性象徵。

輕輕摘下一枚，放在掌心，那細膩的觸感與鮮艷的色澤交織，如同捧著一顆鮮活的生命。

楊梅的味道，是夏日最動人的交響曲。輕輕咬破那薄薄的果皮，酸甜的果汁瞬間在口中爆裂開來，先是微微的酸刺激著味蕾，接著是濃郁的甜如潮水般湧來，酸甜交織，層次分明，彷彿在舌尖上演繹一場精彩的味覺盛宴。

那獨特的酸，既不尖銳也不寡淡，恰到好處地刺激著口腔，

使人精神為之一振；那甘甜，如同山泉般純淨，帶著一絲絲果木的香氣，讓人沉醉其中。楊梅的滋味，是大自然的恩賜，是炎炎夏日最清涼的慰藉。而我最難忘的，是奶奶親手製作的楊梅醬和楊梅酒。

奶奶會挑選最熟透的楊梅，熬製成酸甜適口的醬汁，用來塗抹在饅頭或麵包上，那滋味，至今想起仍能勾起滿口生津。至於楊梅酒，那是奶奶的獨門秘釀，將楊梅浸泡在米酒中，待時間慢慢發酵，釀成一杯杯琥珀色的液體，飲之，楊梅的酸甜與米酒的醇厚完美融合，彷彿將整個夏天的熱烈與甜美封存在杯中。

楊梅林，是我兒時的歡樂場，也是我成長的見證者。在那裡，我和小夥伴們比賽攀爬楊梅樹，看誰摘得最高處那顆最大最紅的楊梅；在那裡，我們用楊梅核玩起了「彈珠」遊戲，笑聲與歡呼聲迴盪在山谷之間；在那裡，我們躺在楊梅樹下的草地上，望著藍天白雲，編織著未來的夢想。楊梅林見證了我們的成長足跡，也記錄了那些無憂無慮的童年時光。而今，儘管已離家多年，但每當楊梅成熟的季節，那片楊梅林就會在我的記憶中鮮活起來，那些與楊梅有關的故事和畫面，如同電影片段般在腦海中回放，喚起無盡的鄉愁。

楊梅，對我來說，早已超越了一種水果的範疇，它是我與故鄉之間的情感紐帶，是我內心深處的鄉愁載體。每一顆楊梅，都承載著我兒時的記憶，每一滴楊梅汁，都流淌著我對故鄉的思念。

無論我身在何處，只要品嚐到楊梅的滋味，就能瞬間穿越時空，回到那個蟬鳴如歌、楊梅滿枝的故鄉。

立夏之美

姜燕

季節的畫卷輕輕展開，那熱烈的夏之序曲已經奏響。當晨曦初露，春的溫柔漸行漸遠，立夏，這個富有生機的節氣如約而至。它如同一個青春的舞者，舞動生命的旋律，讓人心生嚮往。

立夏之美，美在萬物生長。「四時天氣促相催，一夜薰風帶暑來。」看那綠葉繁茂，樹木枝頭掛滿了生命的希望。陽光透過葉間的縫隙，灑下斑駁的光影，彷彿是大自然的詩篇。

小草在微風中搖曳，花兒在陽光下綻放，它們都在以自己的方式歡迎立夏的到來。田野間，稻穀拔節生長，一派生機勃

勃的景象。這就是立夏，一個充滿生命力的時節。

立夏之美，美在人們的笑容。「幽僻還聞鳥，清和未換衣。」陽光灑在每一個角落，照亮了人們的生活。農人們揮汗如雨，辛勤勞作在田間地頭，那是對生活的熱愛和執著。孩子們在河邊嬉戲，追逐著蜻蜓和蝴蝶，他們的笑聲如清泉般純淨。鄰里之間互幫互助，分享著生活的喜悅，那份淳樸的人情讓人感到溫暖。這就是立夏，一個充滿歡聲笑語的時節。

立夏之美，美在豐富的食物。「夏早日初長，南風草木香。」在這個季節，人們開始品嚐各種新鮮的時令蔬菜和水果。紅紅的櫻桃、甜甜的草莓，它們帶著夏天的味道，讓人忍不住想品嚐一口。此外，立夏還有豐富的傳統食物，如糯米飯、茶葉蛋等，它們代表著人們對美好生活的祈願和期待。這就是立夏，一個充滿美食的時節。

立夏之美，美在童趣。「立夏胸掛蛋，小人疰夏難。」立夏時節，很多地方都有斗蛋遊戲。把煮熟的雞蛋用冷水浸過之後，再裝在用彩色絲線或絨線編成的網兜裡，讓孩子們掛在脖子上。大家各自手持雞蛋，尖者為頭，圓處為尾，蛋頭撞蛋

頭，蛋尾擊蛋尾，一個一個鬥過去，斗破了殼的，認輸，然後就要把蛋吃掉。這就是立夏，一個充滿趣味的時節。

立夏之美，美在落雨。「樹深添雨潤，溪落見人疏。」立夏這天，如果趕上大雨，深林的樹被雨滋潤著，溪水潺潺如同一曲純美的音樂，雖然見不到人影，但夕陽映照著竹子，還有園子裡的花兒不經意間落在書上。這樣幽靜的居所，真讓人悠然喜歡。立夏來雨，如同等來一場唯美的戀愛。這就是立夏，一個讓人心生歡喜，雀躍希望和期待的時節。

立夏之美，帶給我們對生活的熱愛和對未來的期待。在這個時節裡，有驚喜有心動……

讓我們一起欣賞這份美，珍惜這個時節帶給我們的所有美好。讓我們用心感受每一個陽光照耀的日子，用心品味每一口新鮮的食物，用心欣賞每一個充滿生機的生命。

立夏之初，願你我如陽光般燦爛，如夏花般絢爛，勇敢追求自己的夢想，不畏艱難，不懼挑戰。立夏是生長的季節，是希望的季節。在這個季節裡，我們要保持積極向上的心態，勇往直前，不斷追求進步和突破，成為更好的自己。

施逢游大哥捐

洪門竹林總團福利

菲律賓中國洪門竹林協義總團訊：本總團理事施逢游大哥令萱堂施府洪氏淑華義老伯母，不幸於二〇二四年三月二十八日仙逝，寶婺星沉，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，飾終令典，極盡哀榮。

施逢游大哥事親至孝，閭里同欽，孝思純篤，秉承庭訓，樂善好施，不忘公益事業，特獻捐本總團五萬元菲幣充作福利用途，仁風善行，殊堪欽式，特藉報端，以伸謝忱。

蔡懷強昆玉捐體總

菲華體育總會訊：本會常務理事蔡懷強先生令萱堂蔡母許秀美夫人，不幸於二

二〇二四年五月二日壽終於Diliman Doctors Hospital，享壽八十七高齡。寶婺星沉，軫悼同深。

設靈期間，弔唁者眾。其家屬秉承先人生前遺愛，守制期間特節省糜費，獻捐壹萬元作為本會活動用途。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，致以申謝。

楊式界家屬捐

三中僑中金中職校福利

晉江三中、金井僑中、金井中學、晉江職校菲律賓校友聯誼會訊：本會故楊顧問式鄉賢令德配，楊府陳婉玲老夫人不幸於二〇二四年五月六日下午壽終於岷市崇仰醫院，享壽積閏七十有五高齡，寶婺星沉，軫悼同深。

其哲嗣孝思純篤，秉承庭訓，守制期間，不忘公益，特撥菲幣貳萬元，作為本會福利金之用。仁風義舉，殊堪欽式，謹藉報端，以予表揚，並致謝忱。

蘇加語捐

華僑工商聯福利金

旅菲華僑工商聯總會訊：本總會獎懲主任蘇加語先生服務本會多年，積極參與會務，歷來愛護支持工商聯事業，尤為關心本總會福利工作，今特捐本總會福利金四萬菲幣。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，致申謝。

張貽涼奕暖貽慨丁母憂

菲律賓晉江紹德同鄉會、菲律賓龍瑞大寶殿董事會理理事會、晉江恢齋中心小學菲律賓董事會訊：

本會擇訂於五月二十二日（星期三）吉時出殯，安葬於家鄉靈山福地。

張中文書貽涼鄉賢、張秘書長奕暖鄉賢、張諮詢委員貽慨鄉賢等平素事親至孝，晨昏定省，噩耗乍傳，旋即搭機返梓，匍匐奔喪。

本會聞耗，經派員致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。

張貽涼奕暖丁母憂

英林中學菲律賓校友會訊：本會西文書主任張貽涼學長、參議委員張奕暖學長暨賢昆玉令慈、張府王太夫人謚玉屏（晉江市英林鎮下伍堡村），不幸於二零二四年五月十五日（農曆四月初八日）清晨五時三十分壽終內寢於家鄉本宅，享壽九十有二高齡。寶婺星沉，哀悼同深！現設靈於家鄉英林鎮下伍堡村本宅，擇訂於五月二十二日（星期三）吉時出殯，安葬於家鄉靈山福地。

張西文書貽涼學長、參議委員張奕暖學長平素事親至孝，晨昏定省，噩耗驚傳，旋即搭機返梓，匍匐奔喪。

本會聞耗，經派員致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。

施金城逝世

旅菲晉江紹德同鄉會、菲律賓龍瑞大寶殿董事會理理事會、晉江恢齋中心小學菲律賓董事會訊：

本會施常務顧問、副董事長、永遠榮譽副董事長金城鄉賢（龍園-長房份），即本會副監事長施養階、施輝煌，理事施金銘，鄉僑施榕榕、施楹楹賢昆玉令尊，不幸於二零二四年五月十五日（星期三）凌晨四時三十二分壽終於St. Luke's BGC Taguig，享壽七十有七高齡，哲人其萎，哀悼同深！現設靈於亞靈頓殯儀館（Arlington memorial Chapel Room Felizidad），擇訂五月廿一日（星期二）上午八點五十分出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。（懇辭誌儀）

施金城逝世

旅菲濱江公會訊：本會施常務理事金城宗長（龍園-長房份），即本會族親施養階、施輝煌，施金銘、施榕榕、施楹楹賢昆玉令尊，不幸於二零二四年五月十五日（星期三）凌晨四時三十二分壽終於St. Luke's BGC Taguig，享壽七十有七高齡，哲人其萎，哀悼同深！

現設靈於亞靈頓殯儀館（Arlington memorial Chapel Room Felizidad），擇訂五月廿一日（星期二）上午八點五十分出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。（懇辭誌儀）

訃告

董傳秀玉

（石獅永寧水關）

逝世於五月十日家鄉本宅

現停柩於永寧本宅

擇訂於五月十六日上午九時出殯

洪柯碧月

（石獅市寬仁）

逝世於五月十日家鄉本宅

現停柩於家鄉石獅市寬仁本宅

擇訂於五月十七日上午九時出殯

張王玉屏

（晉江市英林鎮下伍堡村）

逝世於五月十五日家鄉本宅

現設靈於家鄉英林鎮下伍堡村本宅

擇訂於五月二十二日（星期三）吉時出殯

蔡錫新

逝世於五月十一日家鄉本宅

現設靈於家鄉本宅

擇定五月十八日（星期六）出殯

蕭許美杏（晉江龍湖）

逝世於五月十二日

現設靈於計順市亞蘭禮杏大街聖國殯儀館

305靈堂

擇訂於五月十八日（星期六）上午七時火化

許三順（晉江檀林村）

逝世於五月十三日

現設靈於計順市亞蘭禮杏大街聖國殯儀館

205號靈堂（SANCTUARIUM 205-ANGELICA）

出殯日期另訂

人生的空白

柯然

時光總是滿滿的，人生卻難免有很多空白。人生的空白，讓記憶變得蒼白。不能想像，失憶的人生該是怎樣一種情形。

與藝術創造無關，人，也有自己弄丟自己的時候，這樣的境遇裡，一個人再怎麼活，都會覺得缺少什麼，都會沉溺在某種淵藪裡，不能自拔。生命中充斥著空寂、無奈和蒼涼，引發困頓、無聊、空曠、無所作為；導致孤僻、偏執、狂傲、目空一切。如此這般，又怎能不加深和鑄就一個人孤芳自賞、離群索居、我行我素的性情和習氣。這樣的人生，是需要注入精神內核，才能得到救贖的。

世態冷著、熱著，一顆心可以充滿熱度，也可以變得冰涼。為人處事，對與錯，總是有的，關鍵是要問心無愧。立身先立德，立言先立行，只要德行在先，就算生命中潛流暗湧，也能不為所動。

有一種愛叫忍受，有一種情感叫錯覺。凡俗的生活總免不了急流、暗礁、漩渦，正是這些急流暗礁漩渦的存在，才滋生出愛和恨的錯覺，才有了纏綿錯落的生活。怕只怕生命的枝丫舉不起活力的花朵。

現實的因果與人類的願望常常會背道而馳，有時候，就算是微不足道的一點願望，也會在歷經諸多磨難後化為泡影。好在，人生總有春天，春天到來的時候，生而為人的內在潛能，總能以復甦的姿態，淹沒曾有的落寞。生存的幸福和痛苦，人生的盈滿和空白，都是無法預見的，生死參照，永遠寫在上蒼的手心裡。

氣球飄上天際，高高在上，但是它永遠沒有份量。一度青澀的果實一旦成熟，就要墜落，它形體小份量卻不輕。很多時候，美好的事物低調著陸，常常讓人覺得更加難能可貴。</p